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«Начинаешь курить, чтобы доказать, что ты мужчина.

 Лет через тридцать по той же причине пытаешься бросить курить». 

Жорж Сименон.
Издавна люди при встрече желали друг другу здоровья: «Здравствуйте», «Доброго здоровья!», спрашивали «Как ваше драгоценное здоровье?» И это не случайно. Ведь еще в Древней Руси говорили: «Здоровье дороже богатства», «Здоровье не купишь», «Дал Бог здоровье, а счастье - найдем». Действительно, здоровье необходимо каждому человеку. А какой смысл в понятие «здоровье » вкладываете вы? (Суждения учащихся). Спасибо за определения, чувствуется, что проблема здоровья вам интересна.

Но иногда человек становится врагом своему здоровью. (Слайд 2)
Человек рождается на свет,

Чтоб творить, дерзать и не иначе…

Чтоб оставить в жизни добрый след

И решить все трудные задачи!

Человек рождается на свет…

Для чего? Ищите свой ответ!

Человек – он ведь тоже природа,

Он ведь тоже закат и восход…

И четыре в нем времени года,

И особый в нем музыки ход!

Проблема двадцать первого века –

Как уберечь на Земле человека?

Человек пытается уйти от реальных проблем окружающего его мира. (Слайд 3) И рядом всегда найдется тот, кто предложит первую сигарету, первый глоток пива, затем водку, шприц, наркотики.

Находясь в табачном дыму, алкогольном угаре, наркотической эйфории человек уходит в мир призрачного счастья.

Ежедневно 3000 детей начинают курить. Они просто не знают правды о табаке. Знали бы, держались подальше от него! Давайте разберемся. Что собой представляет табак? Как он влияет на здоровье людей? И многое-многое другое.Уже начиная с начальной школы, многие учащиеся начинают пробовать курить. Это не предположения, это ФАКТ. У некоторых ребят первая затяжка, становится последней, а у некоторых она превращается в долговременную вредную привычку. Эта проблема на протяжении десятилетий тревожит умы и сердца людей, но бороться с ней очень сложно. 

 Курение – не безобидное занятие, которое можно бросить без усилия. Это наркомания, и тем более опасная, что многие не принимают её всерьёз.
 Вот что сказал бывший крупный работник табачной промышленности В. Кроуфорд в совместном с президентом США Б.Клинтоном радиообращении: «На протяжении нескольких лет я оборонял табачную промышленность от всех, кто стремился ограничить курение. Мне довелось обманывать многих людей, но получилось так, что я обманул и себя тоже. Я начал курить в 13 лет и всю жизнь очень много курил. Сегодня в моем горле и легких, там, где был табачный дым, найдены раковые метастазы, и я знаю, что они скоро убьют меня. Я уже опоздал, но вы еще нет. Думайте. Не давайте никому вас обмануть. Не курите!».

После  обсуждения заполняется таблица («мозговой штурм» по ответам учеников) Что может заставить человека курить и почему курить не нужно (дети поднимают руку и говорят свою версию)
	Причины не курить
	Причины курить

	Мне не нравится курить
	Мне нравится курить

	Я не хочу иметь вредные привычки
	Все вокруг меня курят

	Курение вредно для моего здоровья
	Курение расслабляет меня

	Это некрасиво выглядит
	Курение помогает мне выглядеть и чувствовать себя старше и уверенным

	Это дорогое удовольствие
	Курение повышает тонус

	Это вызов другим, показать, что я  не курю
	Курение отвлекает меня, когда нечего делать

	Мои родители, друзья не курят
	Это поможет быть красивым.


По данным американского психолога Ф.Райса, табак — первый из наиболее распространенных среди подростков 12–17 лет наркотиков. Одна третья часть учащихся средней школы в возрасте 12–17 лет хотя бы раз пробовали курить сигареты. Столько же 18–25-летних — постоянные курильщики. Более половины всех курящих молодых людей свою первую сигарету выкурили в возрасте до 12 лет.  Большинство молодых людей знают об опасности курения для здоровья. Если так, почему же они начинают курить и в дальнейшем не отказываются от этой привычки? 
Перед вами красивая шкатулка, своеобразный ящик Пандоры. В ней лежит нечто привлекающее вас, заманчивое, ранее вами неведанное. Но это нечто для вас находится под запретом. Заглядывать в шкатулку нельзя, но очень хочется. Поднимите руки те, кто все же рискнет и заглянет в эту шкатулку.

Вывод: любопытство – одна  из главных причин начала употребления табака.

Я расскажу вам  легенду о табаке.
 (Обсуждение по легенде).

1. Легенда о табаке:

Давным-давно, когда табак был только завезен в Армению, жил в долине Арарата мудрый старик. Все его очень любили и считались с его мнением.

Однажды на ярмарке купцы на все лады расхваливали свой товар. Они уверяли, что курящие имеют много преимуществ перед некурящими. Первое, дескать, не стареют, к ним ночью не проберется вор, собака никогда не покусает.

Слушали люди эту похвалу табаку и решили обратиться за советом к мудрому старику. Они спросили его: «Правду ли говорят купцы?»

- Конечно, - ответил он. - Тот, кто курит, никогда не постареет, ибо умрет смолоду. К нему никогда не заберется вор, ибо курящий всю ночь кашляет: кто же рискнет проникнуть в комнату, где бодрствуют? И, наконец, собака никогда не укусит курильщика, ибо курение вызывает боль в суставах, и человек вынужден ходить с палочкой. Какая же собака не боится палки? 

В Европу табак попал из Америки, где побывал мореплаватель Христофор Колумб. Высадившись На незнакомый берег, Колумб и его спутники увидели, что туземцы — взрослые и дети — держали в зубах дымящиеся пучки тлеющих листьев неизвестного европейцам растения. Выяснили, что «дикари» традиционно используют Листья для частого вдыхания дыма. Туземцы предлагали Путешественникам покурить и воспринимали отказ как Проявление враждебности и недоверия. Возвращаясь в Европу, Колумб захватил с собой несколько кип сушеных листьев «табакко» и нескольких курильщиков. Он рассчитывал развлечь своих соотечественников невиданной экзотикой. Так и случилось: краснолицые «дикари», украшенные перьями и пускающие дым изо рта, поразили весь испанский двор. Вскоре табак попал во Францию: Жан Нико, бывший послом в Испании, привез оттуда листья и семена табака в подарок своей королеве Екатерине Медичи. От фамилии Нико произошло слово «никотин» — так называют основной компонент табака, самый ядовитый. Постепенно курение стало «путешествовать» по Европе, дошло до России, но активного распространения не получило, пока царевич Петр Алексеевич, постоянно общавшийся с чужеземцами, не научился курить... А потом он стал царем и начал, как известно, вводить в России «европейские» порядки, в том числе и пропаганду курения. При Петре I в России появились первые табачные фабрики. Курение распространилось по всей стране. Тогда еще никто не знал, насколько опасна эта привычка. 

Тренинг « Я знаю, что смогу сказать нет».

Цель: сформировать у учащихся основные навыки, способы и приемы  отстаивания собственной позиции и психологической устойчивости к давлению социальной среды. Разыгрываются разные ситуации.
У тебя дома  с родителями возник конфликт. Твой друг (подруга), видя, что ты очень сильно переживаешь, предлагает тебе закурить и расслабиться: «Главное сейчас — успокоиться, прийти в себя».

Вы должны придумать фразу, которой вы выразите свой отказ, а также показать свои действия.
– Нет такого органа, который бы не поражался табаком. Если ты считаешь, что вред, наносимый курением твоему здоровью, маячит где-то далеко, а может быть, и вообще минует тебя, – ты ошибаешься. Посмотри внимательно на курящую девушку, на цвет ее лица, кожу, пальцы, зубы, обрати внимание на ее голос. Ты можешь заметить внешние признаки табачной интоксикации. Некоторые считают, что сигарета придает девушки элегантность. Скорее, она придает ей вульгарность.  Из-за курения происходит ухудшение памяти, внимания, повышение утомляемости зрения, снижение слуха и скорости чтения. Курение способствует заболеванию раком лёгких, гортани, ротовой полости, пищевода, поджелудочной железы, почек.
В первую очередь курение вредно для полости рта, носоглотки, трахеи, бронхов, легких, т.к. туда попадает горячий дым, который резко отличается по температуре от вдыхаемого воздуха. Когда вы вдыхаете сигаретный дым, он, проходя через ваш рот и горло, попадает в легкие. Легкие забиваются смолами. Реснички бронхов делаются неподвижными и не способны защитить легкие от опасности. Помимо накопления черноты в легких, в них возникает огрубление мембран, через которые происходит газообмен. Финал - бронхиты с сумками гноя в стенках воздухоносных путей, наконец, рак легких.

Давайте, попробуем провести эксперимент. Я хочу продемонстрировать вам, что смолистые вещества начинают проникать в легкие с первой же затяжки. Кладем ватные шарики в бутылку, сигарету – в трубку. Завинчиваем крышку. Сжав бутылку, выдавливаем из нее воздух. Зажигаем сигарету и начинаем медленно и равномерно ослаблять давление на бутылку. Скажите:

Как выглядят ватные шарики после эксперимента?

Как выглядит бутылка?

Как вы думаете, какое влияние оказывает курение на внутреннюю поверхность ваших легких? (В легких при курении постепенно скапливается табачный дым и сажа. В результате появляется мучительный кашель.)

Когда беременная женщина курит, ее ребенок находится в наполненном дымом лоне. Он кашляет, давится, его сердце бьется чаще. С недостатком кислорода его развитие замедляется.

Если мама курит, ребенок также может родиться с определенными врожденными дефектами, например: врожденной расщелиной верхней губы или волчьей пастью. Мертворождение, умственная отсталость, преждевременное рождение - жестокая расплата за курение матери.

Помимо всего прочего, каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь на 15 минут. Каждые шесть секунд  уносится  одна жизнь. Ежегодно курение становится причиной смерти 5,4 миллионов человек. К 2030 году эта цифра вырастет до восьми миллионов.

На основе выше изложенного, давайте, попробуем составить портрет курильщика:

· Зубы (желтые, гнилые)

· Кожа (шелушится, зудит)

· Голос (хриплый)

· Лицо (серое, морщинистое)

· Ногти (желтеют, ломаются, слоятся)

· Дыхание (затрудненное)

Если бы вред, наносимый организму курением, был бы виден, то это выглядело бы примерно так. Вы все еще хотите курить?
Давайте, сравним здорового и курящего человека. 
Педагог. Действительно, начать – проще всего, а вот, привыкнув, бросить... Марк Твен на вопрос: “Трудно ли бросить курить?” – отвечал: “Совсем нетрудно, я раз сто бросал”.

Китайский мудрец Лао-То сказал: «Тот, кто может победить другого, – силён, тот, кто побеждает самого себя, – воистину могуществен».

Мне хочется верить, что наша беседа поможет вам сделать правильный выбор в пользу своего здоровья. Будьте здоровы!

Сейчас мы с вами придумаем эскизы листовок, буклетов, которые можем порекомендовать своим друзьям, младшим товарищам, знакомым да всем жителям нашего посёлка о вреде курения. В работе вы можете использовать собранный вами материал о вреде курения. 
