О сроках и местах подачи заявлений 
на участие в государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в 2020 году


[bookmark: _GoBack] МБОУ Тацинская СОШ №2  информирует граждан о сроках и местах регистрации на участие  в государственной итоговой аттестации (далее-ГИА) в 2020 году. Заявления принимаются до 01.02.2020 включительно.
- Регистрация выпускников общеобразовательных организаций на участие в государственной итоговой аттестации ведется по месту их учебы.
- Экстернами - в образовательных организациях по выбору экстернов.
- Выпускники прошлых лет, обучающиеся СПО, а также обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных ОО (далее вместе - участники ГИА) подают до 1 февраля включительно заявления с указанием выбранных учебных предметов и сроков участия в ЕГЭ в места регистрации на сдачу ЕГЭ, определенные органами исполнительной власти (пункты 13-18 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 190/1512). Минобразованием Ростовской области муниципальные органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования определены местами регистрации заявлений для участия в ЕГЭ для следующий категорий участников: выпускников прошлых лет, обучающихся СПО, а также обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях. В Тацинском районе заявления на участие в государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования принимаются в Отделе образования по адресу: ст. Тацинская, 66,  каб. № 6  (время приема заявлений: пн-пт с 9.00-17.00, перерыв с 13.00.-14.00).

Обращаем внимание, что выпускники прошлых лет могут сдавать ЕГЭ по своему желанию в любом субъекте Российской Федерации независимо от места проживания.
Подробная информация о местах регистрации заявлений участников ЕГЭ на участие в ЕГЭ в 2020 году опубликована на официальных сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» минобразования Ростовской области http://www.rostobr.ru в разделе «Места регистрации и образцы заявлений на участие в ГИА», ГБУ РО «Ростовский областной центр обработки информации в сфере информации» (http://rcoi61.ru/).
Заявления подаются участниками ГИА лично на основании документов, удостоверяющих личность, или их родителями (законными представителями) на основании документов, удостоверяющих личность, или уполномоченными лицами на основании документов, удостоверяющих личность, и доверенности.
 Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании или заверенные копии документов об образовании. Оригинал (копия) иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным переводом с иностранного языка.
Лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, и обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, при подаче заявления на участие в ЕГЭ предъявляют справку из образовательной организации, в которой они проходят обучение, подтверждающую освоение образовательных программ среднего общего образования или завершение освоения образовательных программ среднего общего образования в текущем учебном году (далее – справка). Оригинал справки предъявляется обучающимися, получающими среднее общее образование в иностранной образовательной организации, с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.
Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют дополнительно копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся – дети-инвалиды и инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы в целях создания условий, учитывающих состояние здоровья и особенности их психофизического развития во время проведения ГИА.
Одновременно сообщаем, в соответствии с пунктом 1 статьи 9 Федерального закона от 26.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» родитель (законный представитель) обучающегося или сам обучающийся, если он на момент подачи заявления является совершеннолетним, дают свое письменное согласие на обработку персональных данных участника ГИА.
 

