[bookmark: _GoBack]МБОУ Тацинская СОШ № 2  информирует обучающихся и  родителей (законных представителей), что для участников государственной итоговой аттестации в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.12.2013 №1400, с 1 сентября текущего года внесены изменения:
- как условие допуска обучающихся 11 (12) класса к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования вводится итоговое сочинение (изложение), которое проводится в декабре месяце.
Итоговое изложение вправе писать обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды.
Результатом итогового сочинения (изложения) является «зачет» или «незачет», в случае если обучающийся получил за итоговое сочинение (изложение) неудовлетворительный результат («незачет»), он допускается повторно к проведению итогового сочинения (изложения) в дополнительные сроки (февраль, апрель – май месяцы текущего года);
- к государственной итоговой аттестации по учебным предметам, освоение которых завершилось ранее, допускаются обучающиеся 10-х классов, имеющие годовые отметки не ниже удовлетворительных по всем предметам учебного плана за 10 класс;
- обучающиеся изменяют (дополняют) выбор учебного предмета (перечня учебных предметов) при наличии у них уважительных причин, подтвержденных документально, путем подачи заявления в государственную экзаменационную комиссию Ростовской области с указанием измененного перечня учебных предметов не позднее чем за две недели до начала соответствующих экзаменов;
- обучающиеся, выпускники прошлых лет могут принимать участие в государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования досрочно, но не ранее 1 апреля;
- в случае если участник ЕГЭ получил на государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования неудовлетворительные результаты по любому из учебных предметов, он имеет право пересдать данный предмет на любом этапе проведения экзаменов не более одного раза;
- при проведении экзамена по иностранным языкам (английский, немецкий, французский, испанский) по желанию участника ЕГЭ в экзамен включается раздел «Говорение», устные ответы на задания которого записываются на аудионосители.

